Gaussi — Jordami meetod

Kui Gaussi meetodit jétkata selliselt , et teisendada maatriksi veerud f1 0 0 .. O bl(n)‘\
tihikvektoreiks (st et igas veerus on 1 nullist erinev element), siis deldakse et 01 0 .. Op”
lineaarvorrandi siisteem on lahendatud Gauss-Jordani (Wilhelm Jordan (1842- oo 1 .b.(.’;3
1899) saksa insener) meetodiga. Meetodite pohierinevus: Gaussi meetodis 0 ’:}
teisendatakse laiendatud maatriks treppikujuliseks, Gaussi — Jordani meetodis | _
no ihikkujuks (vt joonist) \0 0 0 .. 00

X, —2X, —3X; =12
Niide 1: Lahendada LVS { 2x, —3X, + X; =—1 Gauss- Jordani meetodiga.
X, +2X, = X3 =2

Lahendus:

Kirjutame vilja siisteemi laiendatud maatriksi:

1 -2 -3 : =12+l -3 valime juhtelemendiks 7 =11 0 : -15

2 -3 1 : -1 "1",mis asub kolmandas=|2 -3 1 : -1 =

1 2 -1 : 2) +1l veerusnullitameveergu (3 -1 0 : 1 )-(-1)

7 —11 0 : —15)+1II-11 valime juhtelemen — (=26 0 0 : —26)+(-26)

2 -3 1 : -1/|+I10-3 diks"l" misasubtei—=| -7 0 1 : -4 =
-3 1 0 : -1 ses veerus; nullitame -3 10 : -1

1 00 : 1 valime juhtelemendiks "1", 100
-7 0 1 : —4]+1-7 misasubesimesesveerus =0 0 1 : 3

-3 10 : -1)+1-3 010 : 2

Kuna koikidest ridadest on juhtelemendid valitud, siis kirjutame vélja maatriksile vastava vorrandite

susteemi:

1-x,+0-x, +0-x; =1
0-% +0-Xx, +1-x; =3,
0-x +1-x,+0-x, =2

seega siisteemil on {ihene lahend : x; =1, X2 =2, X3 = 3.

1-2.2-3.3=-12 -12=-12
Kontroll;:< 2.1-3-2+3=-1 =< -1=-1 .
1+2.2-3=2 2=2

Vastus: : X1 =1, X2 =2, X3 = 3.



X, +X, =3%X; =-1

X, +2X, —2X; =1

Niide 2: Lahendada LVS Gauss- Jordani meetodiga.

X, + X, + X3 =3
2%, + X, —=3%; =1

Lahendus: Kirjutame vilja siisteemi laiendatud maatriksi:

11 -3 : -1 juhtelemen diks on 1 1 -3 : -1
12 -2 : 1 -1 valitud "1, mis asub 0 1 1 2
) ) R =
11 1 : 3 — 1 esimeses reas ja esi— 0 0 4 +4
2 1 -3 i 1 )+11-(~2)mesesveerus;nullitame |0 -1 3 3
1 1 -3 : —1)-11 juhtelemendikson 1 0 -4 -3
o1 1 : 2 valitud "1, mis asub 01 2
0O 0 1 : 1 teises reas ja teises 0 0
0 -1 3 3 )+ 11 veerus; nullitame 0 0 4 +4
1 0 -4 : -3 +1V -4 1 0O 2
01 1 i 2|_p [010: 3
= =
1 1 -
SENHIR S
2 001: %

valime juhtelemendina "1",
mis asub kolmandas reas ja
kolmandas veerus; nullitame

Kuna kolmandas reas on koik elemendid peale viimast (vaba liige) nullid., ehk et kolmandale reale vastab

vorrand 0 -X1+0-X2+0-X3= — 1 , tekib vastuoluline vordus 0 = —% , seega siisteemil lahend puudub.

Vastus: lahend puudub



**% Naide juhtumist, kus lahend ei ole iiheselt méaratud, ehk 16pmata palju lehendeid (iildlahend)

3X, +2X, —5X; +4x, =2
Niide 3: Lahendada LVS < 6x, +4x, —4X, +3x, =3
9x, +6x, —3%; +2x, =4.

Lahendus:
3 2 -5 4 : 2 3 2 -5 4 : 2 |+1l-5
6 4 -4 3 : 3 = 6 4 -4 3 : 3 |[+ll-4=
96 -3 2 : 4)+(-3) |_3 _» 1 _2 . _4
3 3
~12 -8 0 2 _14 -6 -4 0 1 _T) esimene ja teine rida
:{’ ? +2 ‘;’ ;’ on vardsed, piisab kui
-6 -4 0 = -— =|-6 -4 0 = ——
3 2 3 : kuirjutame ainult Uhte neist
3 21 -2 -2 321 -2 .2
3 3 3 3
-6 -4 0 1 7 < (~4) 3 1 0 L : L
— 3 3 | 2 12 12
2 . 4 2 . 4141.2
-3 -21 —= : —= -3 -2 1 —-—= : —=
3 3 3 3
- 5 1
0o 01 —— : —=
6 6
Kirjutame vélja maatriksile vastava vorrandite siisteemi:
§x + X ix _ !
270 7P 127t 12
1 i)
Xa —x4:—€

_ .3, .1
212 27t 127
NIV
3 6 6 4

Saab kontrollida ka iildlahendit asendades saadud lahendid algsiisteemi, aga mdistlikum on



Kontrollida mingit erilahendit. Seega kirjutame vilja kas voi iihe erilahendi:

Kontroll:

3142 - (-1)=5 - (-1)+4-(-1) =2,
3-2+5-4=2,

2=2;
6-1+4-(-1)-4-(-1)+3(-1) =3,
6-4+4-3=3,

3=3;
9-14+6-(-1)-3-(-1)+2-(-1) =4,
9-6+3-2=4,

4=4.



